

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 40 rs.
Por trimestre... 28 rs.

Miércoles 20 de Enero de 1864.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XV.

Seccion editorial

DE LA PROLONGACION DE LA VIDA HUMANA POR MEDIO DEL CAFÉ.

Mucho se ha escrito, ya en pró, ya en contra del café. Cuando hace justamente dos siglos el embajador de la Sublime Puerta dió á conocer en Francia por primera vez la preciosa simiente asiática, encontró al punto un ejército de críticos y opositores. Pero muy en breve, seducidos indudablemente por el inefable aroma y por las bienhechoras propiedades del café, sus primeros enemigos cesaron sus ataques, contentándose con saborearlo silenciosamente. Racine pasará igualmente que el café, decia Mad. Sevigne: Racine y el café continúan gustando, á pesar de esta célebre predileccion. Este «veneno lento» como en un principio quisieron denominarlo, conservó á Voltaire hasta la edad de ochenta y cuatro años, dejándole un vigor de mente y de cuerpo del todo juvenil. Aun es probable que si el filósofo de Ferney no hubiese cedido en aquella edad á la imprudente tentacion de hacer el viaje á Paris, para disfrutar las deliciosas pero demasiado fuertes sensaciones de un triunfo público, hubiera vivido todavía muchos años. Fontanelle prolongó su existencia un siglo entero, haciendo gran uso del mismo licor, y conservó siempre una viveza de espíritu y una energia moral nada comunes.

Hace mucho tiempo que se han citado y se citan estos dos grandes ejemplos, en honor y gloria de la odorífica haba de Moka. Pero veamos algo menos vulgar y menos acomodado al espíritu científico del día. Tal es un conjunto de observaciones médicas que viene á presentar en favor del uso higiénico del café, pruebas que tienen ese carácter positivo que en el día se exige.

El doctor Petit, de Chateau-Thierry, ha publicado en 1862 una Memoria acerca de la «Prolongacion de la vida humana por medio del café.» Los datos en que el autor se apoya hablan manifiestamente en favor del café, el que, por lo demás, se ha propagado por todo el mundo en la presente época, y creado tambien entre nosotros nuevos hábitos sociales.

El doctor Petit no se apoya en observaciones puramente individuales ó aisladas, sino en hechos justificados, de notoriedad pública, y que por su carácter general no podrían ser considerados como meros accidentes, ó como resultado de un concurso fortuito de circunstancias particulares.

Trásladémosnos á las hulleras de Charleroi, situadas en las fronteras del departamento del Norte, donde millares de hombres van diariamente á sepultarse en las entrañas de la tierra por espacio de doce horas, á fin de extraer las masas de carbon de piedra indispensables para alimentar las herrerías. Veremos allí vigorosos trabajadores, cuyo exterior indica una salud robusta y la mayor fuerza muscular, y sin embargo, su alimento ni es sustancioso ni abundante: consiste en sopa de café tres ó cuatro veces al día, algunas patatas y una libra de carne á la semana, á lo cual se halla reducido el alimento del trabajador en las hulleras de Charleroi. Estos hombres pueden aborrazar una cuarta parte de la cantidad de alimento que sería necesaria para mantener las fuerzas en otros individuos, 1,500 gramos de alimento diario les bastan abundantemente en circunstancias en que otros consumirían dos kilogramos.

En las cercanías del Rissen-Berg, en Bohemia, en medio de los montes Krapacks, viven unos infelices aldeanos que casi todos son tejedores. Estos desgraciados, destituidos de todo y teniendo durante muchos años una alimentación en extremo insuficiente, llegaron á tal grado de palidez y de flaqueza, que en cierto modo los había degenerado. Los médicos del país tuvieron un día la idea de someterlos al régimen del café. El ensayo escedió á las esperanzas, y en el día, respecto á salud y vigor los trabajadores del Rissen-Berg no tienen nada que envidiar á los demás países. Para facilitar á estos pobres aldeanos la adquisición de una sustancia tan saludable, el gobierno austriaco ha suprimido recientemente en favor de aquellos los elevados derechos que gravaban antes la importación del café.

Mr. de Gasparin, arrebatado recientemente á la ciencia y á sus compatriotas, comprobó hace muchos años en sus respectivos parages los anteriores interesantes hechos. El café, dice Mr. de Gasparin, hace mas estables los elementos de nuestro organismo. Por los trabajos de Duhamet y de Mr. Fleurens es sabido que constantemente se opera en nuestros órganos un doble movimiento de composición y descomposición molecular; este constante movimiento, de absorción y de formación de nuevos tejidos tiene lugar igualmente en la sangre que en los huesos y en los músculos. Si, pues, el café disminuye este doble movimiento vital, la necesidad de recomposición y de alimentación, por consecuencia, debe ser menor.

Obsérvese en efecto, que bajo la influencia del café los productos de

secretaciones son mas acuosos, la respiracion menos activa y por lo tanto, menos rápidas las pérdidas de sustancias absorbidas. En la misma circunstancia se ha observado tambien una disminucion del calor animal.
Se concluirá.

Seccion oficial.

Segun despacho telegráfico recibido anteayer se ha completado el Ministerio, habiendo sido nombrado ministro de Marina el señor Rubalcaba.

La Gaceta del 17 no publica disposicion alguna de interés general.

Gobierno de la provincia de Córdoba.
Por la Direccion general de loterias se dice al Gobierno de esta provincia lo siguiente:

«En el sorteo celebrado en este día para adjudicar el premio de 2,500 rs. concedido en cada acto á las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, ha sido agraciada con dicho premio doña Sabina Cano y Ludeño, hija de don Francisco, miliciano nacional de la Mota del Cuervo, muerto en el campo del honor. Lo que participo á V. S. á fin de que se sirva disponer se publique en el Boletín oficial y demás periódicos de esa provincia para que llegue á noticia de la interesada.»

Lo que se publica en este periódico á los fines que se interesan.

Córdoba 16 de Enero de 1864.—El G. I. Fermin Avella.

Don José Antonio de Cires y Rodriguez, juez de primera instancia del distrito de la izquierda de esta capital.

Hago saber, que habiendo acudido á este Juzgado y por la escritura del infrascripto, D. Francisco Diaz Cazalla y su esposa doña Rafaela de Vega y Sanchez, de este domicilio, presentándose en concurso voluntario y solicitando quita y espera de sus acreedores, he mandado por auto del día de ayer se convoque á estos á junta general, que deberá verificarse á las once de la mañana del día 15 de febrero próximo en la sala audiencia de este dicho Juzgado, sita en la calle de Góngora número 20, disponiendo al propio tiempo se publique por medio del presente, como así se hace, previniéndose á los acreedores de los concursados que al presentarse á la junta lo hagan con los títulos justificativos de sus respectivos créditos, apercibidos de que no serán admitidos en el caso contrario.

Dado en Córdoba á 15 de Enero de 1864.—José Antonio de Cires.—De orden de S. S.—José Sanchez Guerra.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

En el real decreto espedito con fecha

15 del corriente, é inserto en la Gaceta del 14, alterando la planta de la secretaria de la presidencia del Consejo de ministros, se espresó por un error material d copia que la plaza creada por aquel era la de «Oficial mayor ordenador general de pagos de la secretaria de la presidencia del Consejo de ministros,» debiendo decirse: «Oficial mayor ordenador general de pagos de la presidencia del Consejo de ministros.» La misma rectificación debe entenderse respecto del real decreto de igual fecha de nombramiento hecho á consecuencia de la creación de dicha plaza.

Habiéndose dignado S. M. resolver en real orden de 23 de noviembre último que se liquiden y satisfagan en Deuda del personal los créditos procedentes de la real orden de Carlos III, que se mandan á los comandadores de número pensionados hasta el 26 de julio de 1847, se anuncia por la secretaria de dicha Orden que los interesados podrán desde luego dirigirse de oficio á la misma con los documentos indispensables para acreditar su derecho.

Los inspectores de vigilancia de Zaragoza hicieron una gran pesca una de las noches últimas, habiendo cogido nueve discípulos del famoso Candelas que habian mudado el teatro de sus fechorías desde Madrid á aquella capital.

Confirmando nuestras noticias, dice un periódico que la locomotora del ferro-carriil estreño, con carga de traviesas, rails y balastro, hace unos días que ha pasado de Torre-Mayor y se aproxima con regular precipitacion á Mérida. Desde esta ciudad á la de Don Benito está terminada la esplanacion y continúa esplanándose con alguna actividad en Villabuera de la Serena, Magacela, Coronada, Campanario y algunos otros pueblos.

El Supremo Tribunal de Justicia ha sentado como jurisprudencia, en sentencia de 14 del actual: que si bien al Estado, á quien reputan las leyes como menor de edad, compete el beneficio de la restitucion in integrum por el perjuicio que haya recibido en sus intereses por negligencia ó equidad de otro, dicho beneficio, como extraordinario y subsidiario, no tiene lugar cuando puede obtenerse la reparacion de aquel por un remedio ordinario.

Dice El Contemporáneo que el señor Yaamonde tenia ya terminado para presentarlo al examen de sus compañeros y del Congreso, un proyecto, de ley sobre ensauche de las poblaciones, en el cual se establecian bases generales, favorables al desarrollo de la propiedad urbana, respetando esta en todos sus derechos.

A consecuencia de haberse presentado

el cólera en Manila y Cavite, han fallecido el oficial segundo de Administración militar don Juan Garcia de Paredes, que habiendo sido atacado por la referida enfermedad el 2 de noviembre á las cuatro de la madrugada falleció á las siete de la mañana del mismo día; y las hermanas de la Caridad del hospital militar de Manila sor Candelaria Albina y sor Teresa Bilbao. En el resto del Cuerpo no habia ocurrido novedad hasta la fecha del último correo.

Dicen de Madrid el 17:

«Mañana lunes á las nueve de la mañana, abjurarán sus errores en la parroquia de San Martín de esta corte dos calvinistas suizos, naturales de Berna, recibiendo solemnemente el agua del bautismo.»

S. M. ha resuelto escribir sus reales cartas de estambre á todos los prelados de la monarquía avisándoles haber entrado en el noveno mes de su preñez, á fin de que concurran á tributar á Dios, las mas readidas gracias por este beneficio; disponiendo se ejecute lo mismo en las iglesias dependientes de su jurisdicción, y comunicándolo á las exentas que no pertenezcan á la de las cuatro Ordenes militares ú otra de las que por el Concordato conserven su exención en las diócesis respectivas.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partas telegráficos siguientes:

Paris, 16.—El Monitor publica hoy una circular del ministro de Negocios extranjeros á los representantes de Francia, relativa á las intenciones de los Estados alemanes sobre las conferencias propuestas por Inglaterra.

Mr. Aguado ha sido nombrado chambelán honorario del emperador.

Saint-Nazaire, 16.—Las noticias de Veracruz dicen que las guerrillas han desaparecido por completo de las Tierras Calientes.

Es falso que Doblado haya sido asesinado.

El general Bazaine saldrá pronto para Francia.

Trieste, 15 por la noche.—El mariscal Forey es esperado esta misma noche en Miramar.

Leemos en una carta de Paris:

«Innumerables comentarios se hacen aquí sobre el descubrimiento del nuevo conato de regicidio. Se habla vagamente de una tentativa contra la vida del emperador abortada en el teatro del Gimnasio; de otra igualmente abortada en ocasion de estar S. M. patinando en el Bois de Boulogne: se habla de otras mil cosas, y nada se sabe de positivo: una sorda agitacion reina aquí en todos los ánimos.»

(168)

Cuando aquella estaba ya cerca de la litera, se volvió hacia Clovis para dirigirla una dulce y graciosa sonrisa; pero de sus ojos brotó un torrente de lágrimas. Cubrióse el rostro con ambas manos, y entró precipitadamente en la litera.

Las trompetas dieron la señal de partida; la comitiva se puso en marcha, y bien pronto desaparecieron por detrás del muro que circumbalaba el palacio, Chilperico y sus lomos.

Al verse Clovis vió á Lutgarda á la ventana, iluminando sus facciones una sonrisa de júbilo y triunfo.

Clovis se estremeció y bajó los ojos, porque aquella sonrisa le heria el corazón levantando solo la cabeza cuando Ragnaire le puso la mano sobre el hombro, y le suplicó entrase con él en palacio, para ocuparse de graves asuntos.

Clovis le siguió preocupado, porque solo tenia dos imágenes delante de su vista... Clotilde, llorando y Lutgarda sonriendo.

(169)

En el día fijado para la reunion del ejército franco los jefes de los cantones de la federacion se hallaron con el número de frameas prometido en el llano de Cambrai.

El jefe supremo reunió á todos los *edilings* y les dió á conocer su espresa voluntad de que dejasen en paz á los habitantes indígenas de la Galia y no se cometiese con ellos ningun acto de violencia; pero que se apoderasen de todas las riquezas trasportables que fuesen propiedad de los romanos ó de los que los servian, y las reuniesen en los carros que seguian al ejército, hasta que pudiese verificarse la distribucion legal y la parte de botín que á cada correspondiese por suerte, debiendo ser entregadas al pillaje las villas ricas, las

(172)

Bajó á jornadas cortas á Galia, y envió fuertes destacamentos en todas direcciones, con el objeto de incendiar las propiedades de los romanos y destruir sus villas después de haberlas saqueado.

Atravesó así con su ejército la parte septentrional de la Galia, matando ó desalojando por todas partes á los romanos, ó destruyendo todo cuanto pertenecia al imperio ó al gobernador del país, Siagrius, con gran satisfaccion de los guerreros ávidos de botín.

Casi sabia Siagrius día por día las devastaciones y matanzas de que eran víctimas sus compatriotas abandonados, por los fugitivos que iban con sus familias á buscar un asilo en Soissons; sabiendo tambien por la misma diariamente, y teniendo ademas un perfecto conocimiento de las fuerzas de que disponia Clovis.

El general romano era un guerrero valeroso, y el deseo de combate y de venganza hacia palpar se corazón, recordando las hazañas con que habian admirado al mundo sus antepasados; y

(165)

siguió; Odin, Thor y Freya son sus ases; puede admirar la joven extranjera; pero ser capaz de mezclarse la sangre de sus padres con la de una cristiana, es imposible!

Lutgarda contemplaba á Clovis con la boca entreabierta y los ojos brotando esperanza y alegría, como pendiente de sus labios.

«¿Ois pisadas de caballos en la parte exterior? Es el rey Chilperico que parte.»

«¿Parte? exclamó Lutgarda con alegría. ¿Y su hija?»

«Tambien, contestó Clovis. Yo mismo los he hecho partir inmediatamente, sin dilacion. No quiero ver mas á Clotilde; porque aun á mí mismo me dá miedo su hermosura.»

Lutgarda cayó de rodillas, levantó los brazos hácia Clovis, y dijo con voz alterada por la emocion que la producía su felicidad:

«Gracias, gracias, Clovis, por lo que haceis. Pueda Odin recompensaros en su eterno Walhalla!»

